

ЛИСТОКЪ

ДЛЯ

ХАРЬКОВСКОЙ ЕПАРХІИ

31 Іюля № 14. 1898 года.

Содержаніе. Высочайшая отмѣтка.—Епархіальныя извѣщенія.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

Высочайшая отмѣтка.

Отъ Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнаго Амвросія, Архіепископа Харьковскаго и Ахтырскаго, поступило къ Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Сѹнода сообщеніе о томъ, что, въ память и въ ознаменованіе Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, крестьянинъ села Большихъ Проходовъ, Харьковскаго уѣзда, Иванъ Пенцовъ приобрѣлъ на собственныя средства въ приходскую Іоанно-Богословскую церковь названнаго села гробницу для плащаницы, стоимостью 161 р.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ Сѹнодальнаго Оберъ-Прокурора о таковыхъ выраженіяхъ вѣрноподданническихъ и религіозно-патріотическихъ чувствъ Его Императорскому Величеству, въ 13-й день мая 1898 года, благоугодно было Собственноручно начертать: „Прочелъ съ удовольствіемъ“.

Епархіальныя извѣщенія.

Діаконъ Параскевіевской церкви с. Песчаного, Волчанскаго уѣзда, Петръ *Власовскій*, опредѣленъ священникомъ къ Іоанно-Предтечевской церкви сл. Ново-Павловки, Изюмскаго уѣзда.

— Псаломщикъ Успенской церкви сл. Савионецъ, Изюмскаго уѣзда, Антоній *Дьяковъ* и и. д. псаломщика Воскресенской церкви с. Хорошева, Харьковскаго уѣзда, Іаковъ *Доброницкій* перемѣщены одинъ на мѣсто другого, согласно прошенію ихъ.

— Утверждены въ должности церковнаго старосты: Троицкой церкви с. Рѣчекъ, Сумскаго уѣзда, крест. Филиппъ *Титаренко*; Знаменской церкви с. Протопоповки, Лебединскаго уѣзда, крест. Петръ *Очкуровъ*; Сумской Рождество-Богородичной церкви кол. сов. Петръ *Шіляновскій*; Борисо-Глѣбской церкви села Ясіика, Ахтырскаго уѣзда, кандидатъ химіи Евгений *Эрманъ*.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Содержаніе. Празднество въ Харьковской Духовной Семинаріи 20 іюля.—Храмъ въ Портъ-Артурѣ.—Предложеніе протопресвитера военнаго и морскаго духовенства.—Заботы духовенства объ упорядоченіи церковнаго пѣнія.—Благодѣліе богослуженія при бѣдности обстановки.—Мѣры къ улучшенію религіозно-нравственнаго состоянія народа.—Религіозно-нравственное наблюденіе за подроставшимъ поколѣніемъ.—Добрія отношенія пасомыхъ къ своимъ пастырямъ.—Псаломщикъ какъ помощникъ священника въ его пастырской дѣятельности.—Синодальные книгоноши.—Паломничество ко св. мѣстамъ.—Памятникъ павшимъ въ Андижанѣ воинамъ.—Число городовъ въ Россійской имперіи.—Новыя почтовые правила.—Къ правителямъ о паспортахъ.—Мѣры къ развитію травосѣнія.—Общество помощи погорѣльцамъ.—Ворьба съ огнемъ.—Лѣчебница для алкоголиковъ.—Общепользныя свѣдѣнія.

20 іюля въ домовоіи церкви Харьковской Духовной Семинаріи было совершено богослуженіе Преосвященнымъ Петромъ, Епископомъ Сумскимъ, въ сослуженіи о. Ректора Духовной Семинаріи, Протоіерея Іоанна Знаменскаго, и оо. уѣздныхъ наблюдателей за церковно-приходскими школами въ епархіи. Къ литургіи прибыли попечитель Харьковскаго учебнаго округа И. П. Хрущовъ, управляющій губерніей М. М. Осоргинъ, начальница епархіальнаго женскаго училища Е. Н. Гейцыгъ и др. представители учебныхъ заведеній и общественныхъ учреждений. Въ церкви собралось много народа и слушатели курсовъ, учрежденныхъ въ Харьковѣ для учителей и учительницъ одноклассныхъ и двухклассныхъ церковно-приходскихъ училищъ, въ числѣ 210 человекъ. Послѣ литургіи всѣ присутствовавшіе въ церкви были приглашены въ актовыи залъ Семинаріи для слушанія напечатанной въ историческомъ отдѣлѣ настоящей кн. журнала рѣчи Высокопреосвященнаго Амвросія, Архіепископа Харьковскаго и Ахтырскаго, который къ этому времени прибылъ въ Семинарію. Во время перерыва рѣчи исполненъ былъ архіерейскимъ хоромъ подъ управленіемъ г. Ведринскаго концертъ «Воспойте людѣ». По окончаніи чтенія исполненъ былъ гимнъ «Боже, Царя Храни». Съ 22 іюля открываются занятія сѣзда уѣздныхъ наблюдателей подъ предсѣдательствомъ епархіальнаго наблюдателя В. Ѡ. Давиденко для разрѣшенія разныхъ педагогическихъ вопросовъ, выдвинутыхъ практикою церковно-приходскихъ школъ.

— Въ сердцахъ и мысляхъ русскихъ людей, призванныхъ къ защитѣ и утверженію власти въ новомъ оплотѣ русскихъ далевыхъ окраинъ, возродилось горячее и благое пожеланіе видѣть созданіе православныхъ храмовъ въ Портъ-Артурѣ и Талиенванѣ. Единодушное желаніе чиновъ эскадры Тихаго океана, сухопутныхъ войскъ и гражданскаго управленія Лиодуна было выражено въ просьбѣ ихъ главнаго начальника, контръ-адмирала Дубасова, къ управляющему морскимъ министерствомъ, объ исходатайство-

ванія разрѣшенія на сооруженіе во вновь присоединенномъ краѣ, а именно въ Портъ-Артурѣ, храма во имя свитителя Николая Мирликійскаго Чудотворца и въ Талиенванѣ—во имя мученицы Александры, дни празднествъ коихъ совпадаютъ съ радостными для всей Россіи днями тезоименитствъ Государя Императора и Государыни Императрицы. По докладѣ объ этомъ Его Императорскимъ Высочествомъ генераль-адмираломъ, Государю Императору угодно было одобрить мысль о сооруженіи церкви въ Портъ-Артурѣ и Талиенванѣ. Дальнѣйшее развитіе благаго дѣла сооруженія храмовъ выразилось, по предложенію супруги контръ-адмирала Дубасова, общимъ желаніемъ офицеровъ эскадры и сухопутныхъ войскъ, а также ихъ семействъ, соорудить иконостасъ, выработавъ его изъ выжженного дерева, покрытаго позолотой, по плану иконостаса, сооруженнаго въ 1892 году трудами г-жи Дубасовой въ мѣтавскомъ соборѣ. Такое намѣреніе было доведено до Высочайшаго свѣдѣнія Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны и на всеподданнѣйшемъ докладѣ по этому предмету, представленномъ секретаремъ, графомъ Н. А. Ламздорфомъ, Ея Императорскому Величеству благоугодно было собственноручно начертать: „Принимаю это доброе дѣло подъ Свое покровительство. Жертвую изъ Своихъ суммъ три тысячи рублей и желаю принять личное участіе въ работахъ по выжиганію“. Эти драгоцѣнныя слова Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы, выражающія столь милостивое Царское вниманіе, были приняты съ чувствомъ самой глубокой благодарности и безпредѣльной преданности всѣми служащими въ новыхъ нашихъ портахъ Квантунга и на эскадрѣ Тихаго океана. «Нов. Вр.»

— По словамъ газеты «Народъ», управляющимъ военнымъ мѣнстерствомъ представлено на обсужденіе командующихъ войсками въ округахъ предложеніе протопресвитера военного и морскаго духовенства о томъ, чтобы въ каждой отдѣльной части, въ которой имѣется по штату священникъ, устроить свою церковь; на ротныя суммы, для ротныхъ и эскадронныхъ библіотекъ, выписывать одобренныя духовною цензурой брошюры духовно-нравственнаго содержанія; для каждаго гарнизона устраивать свои военныя кладбища; увеличить военному духовенству оклады квартирныхъ денегъ; воспретить устраивать въ военныхъ собраніяхъ, наканунѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, танцевальныя вечера; не разрѣшать военнымъ хорамъ играть въ общественныхъ садахъ и увеселительныхъ заведеніяхъ наканунѣ праздничныхъ дней до поздней ночи.

— Екатеринбургскій епархіальный сѣздъ, между прочимъ, выслушавъ докладъ комиссіи объ урядованіи церковнаго пѣнія въ храмахъ, принялъ докладъ полностью, съ своей стороны выразивъ лишь желаніе, чтобы всѣ синодальныя распоряженія относительно характера церковнаго пѣнія, а равно и списокъ пѣснопѣній, одобренныхъ высшею духовною властію къ употребленію при церковныхъ богослуженіяхъ, были напечатаны или въ «Епарх. Вѣдомост.», или отдѣльнымъ изданіемъ и разсланы причтамъ епархіи къ свѣдѣнію и руководству. Въ докладѣ же проведена была мысль, что какъ хоры пѣвчихъ, такъ и лица, управляющія хорами, содержатся на средства, изыскиваемыя, хотя и фиктивно, церковными старостами, и вслѣдствіе этого находятся въ полномъ подчиненіи старостамъ и исполняютъ при богослуженіяхъ въ церкви, по заказу старосты, пѣснопѣнія, несоотвѣтствующія воспоминаемымъ событіямъ, и даже концерты, не одобренные цензурою. Поэтому комиссія нашла нужнымъ прежде всего устранить завѣсьность церковныхъ хоровъ отъ старостъ и для того ходатайствовать о дозволеніи причтамъ совмѣстно съ старостами содержать пѣвческіе хоры не на фиктивно изыскиваемыя старостами средства, а на текущія церковныя суммы. Далѣе рѣшено, при договорѣ съ лицами, имѣющими управлять хорами, предъявлять имъ существующія распоряженія высшей власти относительно духа и характера церковнаго пѣнія съ отобраніемъ подписки въ точномъ исполненіи этихъ требованій. Касаясь состава пѣвцовъ, комиссія признала, что дѣти, обучающіеся въ школахъ, какъ церковно-приходскихъ, такъ и земскихъ, естественно должны участвовать въ богослужебномъ пѣніи. «Цер. Вѣст.»

— Благолѣпіе состоитъ не въ одной чувственной красотѣ, какъ благолѣпіе цвѣтка (упоминаемое ап. Іаковомъ 1, 11), но и въ святости, проявляемой наружностью и дѣлами человѣка. Если даже благолѣпіе святости имѣетъ преимущество предъ благолѣпіемъ красоты и можетъ обходиться безъ этого послѣдняго, то вопросъ о возможности благолѣпнаго служенія Богу при самой скудной обстановкѣ рѣшается легко и притомъ—въ положительномъ смыслѣ. Тамъ, гдѣ богослуженіе не можетъ по бѣдности отличаться благолѣпіемъ красоты, оно можетъ отличаться благолѣпіемъ святости. Пусть христіане, согласно пророчеству Ісаіи, «прядуть, носяще злато, и ливанъ принесутъ, и камень честенъ» и такъ «вознесутся пріятная на жертвенникъ Господа и «ломъ молитвы» Его «прославится» (60, 6—7); но гдѣ это не возможно, тамъ, при убо-

жествъ храма, при скудности и бѣдности священныхъ облаченій, при отсутствіи искусства, которое приносило бы плоды свои на жертвенникъ вѣры, пусть тѣмъ болѣе сіяетъ благолѣпіе святости, свойственной богослуженію по самому существу его. Вспомнимъ, что въ первые вѣка христіанства вѣрующіе, вслѣдствіе преслѣдованій, собирались для богослуженія въ мрачныхъ пещерахъ, называемыхъ катакомбами, при свѣтѣ факеловъ, тускло свѣтившихъ въ сыромъ воздухѣ подземелья, и что въ то время богослуженіе отправлялось крайне просто: не украшенное никакимъ искусствомъ, оно украшалось только святостію истины, выраженіемъ которой оно служило. И это богослуженіе, будучи совершаемо при такой скудной обстановкѣ, которая не сравнима ни съ чѣмъ современнымъ, однимъ только благолѣпіемъ святости привлекало вѣрующихъ и умножало чадъ Церкви. Но если богослуженіе Христовой Церкви служить выраженіемъ святѣйшей истины и, слѣдовательно, само по себѣ всегда свято, то кто-нибудь можетъ подумать, что въ этомъ отношеніи излишне какое бы то ни было человеческое стараніе и совершенно безвредно отсутствіе въ людяхъ усердія. Нѣтъ, богослуженіе бываетъ благолѣпно своею святостію только тогда, когда оно совершается должнымъ образомъ, когда его святость не скрывается въ нерадивомъ и неусердномъ совершеніи. Какъ возвышенно-свято возгласеніе священника въ началѣ литургіи, когда онъ благословляетъ или прославляетъ царство Отца и Сына и Святаго Духа! Какъ бы ни бѣдно было его облаченіе, онъ представляется величественнымъ: кругозоръ его простирается далеко за предѣлы низкаго и тѣснаго храма и обнимаетъ вѣчную и вселенскую Церковь Божию; прославляя ее, онъ въ тоже время возноситъ благодареніи за милости, получаемыя ею отъ Троичнаго Бога и составляющія ея славу. Но эти слова, исполненныя высокаго и святаго значенія, могутъ быть произнесены скороговоркою или такимъ тономъ, которымъ говорятъ о вещахъ, нимало не святыхъ; тогда святость ихъ будетъ сокрыта отъ слуха и разумнія предстоящихъ—и благолѣпія святости не получится. Святы прошенія ектеніи великой: христіанская любовь обтекаетъ здѣсь весь міръ и посылаетъ молитвенное благожеланіе и Царю со всѣмъ Его домомъ, и послѣднему труженнику, пловцу путешественнику. Но эти прошенія можно провозносить такъ, что они будутъ заглушаться пѣніемъ «Господи, помилуй», и до слуха молящихся будетъ доноситься только ихъ общее окончаніе: «Господу помолимся»; святость ихъ не будетъ слышима и видима, не бу-

детъ благолѣпія святости. Въ виду того, что произношеніе, чтеніе и пѣніе должны въ возможной степени соотвѣтствовать святости читаемаго и поемаго, Церковь установила нѣкоторыя правила чтенія, создала и создаетъ опредѣленные напѣвы; тѣмъ не менѣе усмотрѣнію, умѣнію и усердію священнослужителей представляется еще очень много. Возьмемъ для примѣра установленныя (не чрезъ какія-либо опредѣленія, но чрезъ всеобщее употребленіе) правила чтенія Апостола и Евангелія. Въ основаніи ихъ лежитъ взглядъ, что всякое читаемое въ церкви зачало имѣетъ въ себѣ какую-нибудь одну мысль, одно чувство; въ послѣдовательномъ ходѣ чтенія эта мысль постепенно усиливается. Посему принято читать Апостоль и Евангеліе голосомъ, постепенно возвышающимся, и заканчивать чтеніе громогласно. Въ этой громогласности разумѣется побѣда вѣры, побѣдившей міръ (1 Іоан. 5, 4). Но вмѣсто благолѣпія святости получается нѣчто совершенно противоположное, если чтеніе начинается голосомъ глухимъ и неслышнымъ, а оканчивается крикомъ.—Кромѣ того, всякое чтеніе (равно какъ и пѣніе) становится благолѣпнымъ отъ вразумительности. Пусть голосъ читающаго (или поющаго) не имѣетъ никакой особенной пріятности, пусть это будетъ дрожащій и дребезжащій голосъ псаломщика-старца; все несовершенство его чтенія или пѣнія будетъ покрыто, искуплено и сглажено святостію и трогательностію читаемаго (или поемаго), если каждое слово, отчетливо произносимое, будетъ какъ бы влгаться въ уши и доводиться до ума и сердца слушающихъ. Помнится намъ пѣніе одного стараго псаломщика, голосъ котораго дрожалъ; но псаломщикъ пѣлъ, отчетливо произнося каждое слово, и полуслѣпой взглядъ его благовѣрно устремленъ былъ къ иконѣ, какъ бы къ живому лику Господа; онъ пѣлъ: «Преобразился еси на горѣ, Христе Боже»,— «да возсіаетъ и намъ грѣшнымъ свѣтъ Твой присносущный», и пѣніе его было лучше и благолѣпнѣе, чѣмъ пѣніе благоустроеннаго хора, у котораго не разберешь, что онъ поетъ; самое дрожаніе его голоса, казалось, происходило не отъ дряхлости, но отъ глубоко потрясенной души, отъ сердца, объятаго святыми мыслями и желаніями священнаго пѣснотворца. Какъ святость читаемаго и поемаго сообщаетъ богослуженію благолѣпіе при условіи чтенія вразумительнаго и благоговѣйнаго, такъ святость дѣйствій, входящихъ въ составъ богослуженія, сообщаетъ ему благолѣпіе при условіи благоговѣйной чинности и неторопливости движеній священнослужителя. Часто призывая молящихся стоять прямо («прости»), стоять добрѣ,

стоять со страхомъ, Церковь показываетъ, что и во внѣшнемъ положеніи предстоящихъ должна отражаться святость богослуженныхъ дѣйствій. Но еще болѣе это должно быть сказано о внѣшнемъ видѣ, положеніи и движеніяхъ священнослужителей. Вся ихъ внѣшность должна свидѣтельствовать, что они совершаютъ дѣло святое. Тогда и въ этомъ отношеніи получится благолѣпіе святости, превосходящее красоту дорогихъ украшеній и одежду и заставляющее забывать объ ея отсутствіи. «Рук. для сел. паст.»

— Въ одной изъ помѣщенныхъ въ «Цер. Вѣстникѣ» статей протоіерея А. Щукина объ улучшеніи религіозно-нравственнаго состоянія народа указываются слѣдующія мѣры къ вышшему развитію церковности и духовности въ народѣ.—Весьма благочестно было бы завести, чтобы въ каждомъ приходскомъ домѣ непременно имѣлись слѣдующія священныя книги: Евангеліе, Часословъ, Псалтырь, Молитвословъ съ акаѳистами и, если позволяютъ средства, Библия въ русскомъ переводѣ, а также житія святыхъ, по крайней мѣрѣ тѣхъ, во имя коихъ посвященъ приходскій храмъ и коихъ имена посятъ члены семейства. При этомъ, желательно было бы, чтобы возстановленъ былъ прежній благочестивый обычай общей молитвы домашней утромъ и вечеромъ и возможно частаго совершенія въ домахъ водосвятій и другихъ молебствій, чтобы такимъ образомъ возстановить древнее благочестіе и привлечь чрезъ то на себя, на жилища свои и на все достояніе свое Божіе благословеніе, для предохраненія отъ навѣтовъ вражійхъ. Съ другой стороны, желательнымъ представляется и то, чтобы эти молебствія не сопровождалась объяденіемъ, пьянствомъ и разными козлогласованіями, уничижающими православныхъ христіанъ въ глазахъ невѣрныхъ и инославныхъ, чрезъ что и имя Божіе хуляется во языцѣхъ. вмѣстѣ съ симъ слѣдовало бы обратить большее вниманіе на домашніе иконостасы или на такъ называемыя „божницы“ и устроить оныя въ болѣе благолѣпномъ видѣ посредствомъ приобрѣтенія для этого лучшаго достоинства иконъ, лампадъ, деревяннаго масла, свѣчей, ладону, для употребленія при домашнихъ молитвословіяхъ. А гдѣ представится возможность, тамъ благочестно было бы отдѣлить въ домѣ и особое помѣщеніе для молитвеннаго упражненія подобно тому, какъ это заведено было у благочестивыхъ нашихъ предковъ, у коихъ имѣлись для этого особыя комнаты, извѣстныя подъ названіемъ „образныя горницы“, которыя составляли собою какъ бы отдѣленіе церкви или святое святихъ для домашней церкви ихъ. Также слѣдовало бы обратить

большее вниманіе на могилы усопшихъ отецъ и братій нашихъ и на самыя кладбища, которые находятся большею частію въ неприглядномъ состояніи и свидѣтельствуеъ о недостаточномъ уваженіи къ праху почившихъ родителей и сродниковъ. вмѣстѣ съ этою вѣшнею заботою объ улучшеніи мѣстъ погребеній усопшихъ братій слѣдовало бы соединить и внутреннюю или духовную заботу объ упокоеніи душъ ихъ въ селеніяхъ праведныхъ. Для этого слѣдовало бы установить болѣе частое и тѣсное общеніе съ ними посредствомъ ежедневнаго поминовенія ихъ на домашней семейной молитвѣ и за церковными богослуженіями въ приходскомъ храмѣ, а также и на могилахъ въ такъ называемые родительскіе дни, чтобы такимъ образомъ выразить свою любовь и свое уваженіе по отношенію къ усопшимъ родителямъ и сродникамъ и этимъ преподать добрый урокъ или примѣръ дѣтямъ своимъ. И не только о родителяхъ и сродникахъ нужно творить это поминваніе, но по всѣхъ въ надеждѣ воскресенія жизни вѣчныя усопшихъ братіяхъ. Въ особенности же нужно поминать тѣхъ, у коихъ не осталось въ живыхъ ни родителей, ни сродниковъ и которые потому являются какъ бы сиротами или нищими въ своемъ родѣ. Съ этою цѣлію благочестно было бы завести особые синодики или поминальныя книжицы, для внесенія въ нихъ такихъ безродныхъ умершихъ лицъ и совершать поминовеніе о нихъ въ „родительскія субботы“. Такое дѣло милосердія составило бы собою своего рода милостыню, подобную той, какую оказали Іосифъ и Никодимъ Господу нашему Іисусу Христу, при погребеніи тѣла Его, или какую творилъ праведный мужъ ветхозавѣтный Товія, погребавшій странныхъ и бѣдныхъ людей. Чрезъ это привлекалась бы на насъ милость Божія, какъ увѣряетъ въ томъ Самъ Спаситель, Который сказалъ: «блаженн милостивн, яко ти помиловани будутъ». А главное, по отношенію къ предмету нашей рѣчи, то, что такимъ образомъ улучшилось бы религіозно-нравственное состояніе народа, ибо чрезъ это расширилось бы чувство христіанской любви, составляющей собою союзъ совершенства, по изрѣченію святаго апостола. Не говоримъ уже о томъ, что чрезъ это улучшалось бы загробное душевное состояніе почившихъ отецъ и братій нашихъ, которые въ свою очередь отвѣчали бы тѣмъ же, т. е. усердною молитвою о насъ къ Богу, и такимъ образомъ продолжалось бы взаимное общеніе живыхъ съ умершими, которое благотворно было бы для тѣхъ и другихъ, ибо въ словѣ Божиемъ сказано: „молитесь друга за друга, да исцѣлите“. вмѣстѣ съ установленіемъ молит-

веннаго общенія съ душами умершихъ отцовъ и братій нашихъ слѣдовало бы установить такое же общеніе съ свѣтлыми духами, т. е. съ ангельскими чинами, и съ святыми душами праведниковъ, наипаче же съ Преблагословенною Владычицею нашею Богородицею и Приснодѣвою Марією. Общеніе это представляется необходимымъ въ виду того, что мы не можемъ имѣть дерзновенія къ Богу за премногіе грѣхи наши, и, съ другой стороны, въ виду того, что много можетъ принести пользы молитва праведнаго, а тѣмъ болѣе молитвы многихъ праведниковъ и въ особенности молитва Божіей Матери ко благосердію Владыки. Съ этою цѣлю слѣдуетъ какъ можно чаще призывать на помощь себѣ этихъ небесныхъ ходатаевъ и покровителей своихъ и для этого благочестно было бы къ общей домашней молитвѣ добавлять еще молитвенное обращеніе къ нимъ съ поклонами, согласно тому, какъ это изображено въ большомъ Кіевскомъ Молитвословѣ. Несомнѣнно, что такое молитвенное общеніе со святыми отразилось бы на насъ святымъ образомъ, въ разныхъ видахъ христіанскаго благочестія, и способствовало бы единенію церкви воинствующей съ церковью торжествующею, такъ что мы сами могли бы говорить: „въ церкви стояще, на небеси стояти мнимъ“.—Само собою разумѣется, что все это можетъ послѣдовать въ такомъ лишь случаѣ, если мы и сами будемъ стараться слѣдовать подобными небожителямъ и присными Богу и если будемъ непрестанно взывать къ Нему свце: „Боже! въ помощь мою вонми. Господи, помози ми... Заступи, спаси, помилуй и сохрани насъ, Боже, Твоею благодатію“.

Вотъ та элементарная подготовка, которая безусловно необходима для успѣшнаго развитія церковности и духовности, въ видахъ улучшенія чрезъ то религіозно-нравственнаго состоянія народа. Безъ этой религіозной подготовки одно проповѣданіе слова Божія, хотя бы и усиленное, подобно будетъ сѣянію при пути или на каменн и не свершитъ чистаго плода, особенно въ нынѣшнее лукавое время, когда развелось такъ много лжеименныхъ и хитроумныхъ руководителей народныхъ и разрослось такъ много разнаго тернія, подавляющаго самое слово Божіе и мѣшающаго произрастанію онаго и плодоношенію по роду своему.

— Правильнаго религіозно-воспитательнаго наблюденія надъ подростяющимъ поколѣніемъ въ нашихъ деревняхъ обыкновенно не бываетъ; однако и въ этомъ направленіи дѣлается нынѣ, по сравненію съ прошлымъ временемъ, много и къ тому же—что

особенно важно—при соучастіи въ этомъ иногда своихъ же прихожанъ. Въ пермской епархіи даже отчасти организовано религиозно-воспитательное наблюденіе за подростающимъ поколѣніемъ. Въ мѣстномъ духовномъ журналѣ сообщается о такой организаціи въ Т. приходѣ, оханскаго уѣзда, слѣдующее. По полученіи изъ консисторіи спеціально-выработанныхъ на сей предметъ правилъ въ концѣ сентября 1897 года, предсѣдатель мѣстнаго церковно-приходскаго попечительства раздѣлилъ приходъ на участки, въ которые вошло отъ 5 до 15 селеній и, на основаніи упомянутыхъ правилъ, далъ по участку въ завѣдываніе діакону и тремъ псаломщикамъ; эти лица названы „участковымъ приходскимъ наблюдателями“. Опишу дѣйствія одного наблюдателя. Послѣ составленія списковъ наблюдаемыхъ, онъ получилъ изъ церковно-приходской бібліотеки достаточное число книжекъ для выдачи грамотнымъ наблюдаемымъ, подыскалъ матеріалъ для чтенія, и, назначивъ въ одномъ пунктѣ бесѣду, сообщилъ помощнику своему въ этомъ селеніи о созывѣ на нее подростковъ, а затѣмъ и самъ отправился на бесѣду. Здѣсь онъ по списку вызвалъ неграмотныхъ и каждая спрашивалъ о томъ, какія знаетъ онъ молитвы, при чемъ лишь два человѣка прочитали, и то съ искаженіемъ словъ, двѣ молитвы, а остальные всѣ отозвались, что ни одной молитвы не знаютъ, хотя иные изъ нихъ уже достигли 18 л. возраста. Такъ какъ на обязанности наблюдателя возложено научить неграмотныхъ молитвамъ при помощи грамотныхъ подростковъ, то онъ тутъ же обратился съ просьбой къ грамотнымъ, болѣе благонадежнымъ подросткамъ и взрослымъ, учившимся въ школѣ, чтобы они научили неграмотныхъ, и тѣ охотно на это согласились; при чемъ наблюдатель всѣхъ неграмотныхъ распредѣлилъ между ними. Затѣмъ также по списку онъ вызывалъ и спрашивалъ грамотныхъ о томъ, что они читаютъ, и нѣкоторыхъ испытывалъ, какъ они читаютъ. Здѣсь обнаружилось, что многие и окончившіе курсъ въ школѣ читать разучились, а иные, учившіеся назадъ тому года 3—4 въ школѣ до 3-хъ лѣтъ, но неокончившіе курса, еле-еле по складамъ разбираютъ печатное. Причиной этому послужило то, что по выходѣ изъ школы такіе лица совсѣмъ не брали книжекъ въ руки. Всѣмъ грамотнымъ подросткамъ наблюдатель выдалъ книжки духовно-нравственнаго содержанія (не дороже 5 коп. каждая), съ тѣмъ, чтобы, при возвращеніи книжекъ, они рассказали наблюдателю прочитанное. Послѣ этого началось чтеніе. По окончаніи бесѣды наблюдатель—задер-

жалъ тѣхъ лицъ, которыя, по собраннымъ свѣдѣніямъ, ведутъ себя неудовлетворительно, и когда всѣ остальные вышли изъ комнаты, убѣждалъ ихъ воздержаться отъ пороковъ, причемъ выдалъ грамотнымъ книжки противъ ихъ пороковъ. Всѣ они дали обѣщаніе исправиться (какъ теперь видно, они дѣйствительно исправляются); когда ушли съ бесѣды и эти наблюдаемые, наблюдатель напомнилъ помощнику своему его обязанность и просилъ его тщательно слѣдить за поведеніемъ наблюдаемыхъ. На слѣдующей бесѣдѣ въ томъ селеніи, черезъ три недѣли, наблюдатель испытывалъ каждаго неграмотнаго въ выученныхъ молитвахъ, при чемъ оказалось, что почти всѣ неграмотные выучили и весьма удовлетворительно прочитали всѣ заданныя молитвы, а иные ушли даже впередъ, выучивъ и незаданныя молитвы, благодаря старанію обучающихъ ихъ. Этотъ первый опытъ удивилъ присутствовавшихъ на бесѣдѣ взрослыхъ и воодушевилъ руководителей. Учили они молитвы въ свободное отъ работъ время. Затѣмъ наблюдатель бесѣдовалъ съ грамотными, и прочитавшимъ книжки выдалъ новыя. Дальше было чтеніе и общее пѣніе. Такъ же приблизительно велось дѣло и далѣе—успѣхъ его несомнѣненъ. Онъ выразился особенно явно въ изученіи подростками многихъ молитвъ и въ улучшеніи поведенія подростковъ. И теперь уже, по словамъ мужичковъ и по увѣренію помощниковъ наблюдателей, наблюдаемые совсѣмъ иначе стали вести себя. Замѣчены случаи, что подростки, собравшіеся случайно гдѣ-либо, въ дому ли, на улицѣ ли, ведутъ разговоръ о молитвахъ и о томъ, что слышали на бесѣдѣ, а грамотные и о томъ, что читали. Неграмотные распѣваютъ на одиночныхъ работахъ молитвы, изъ желанія лучше усвоить ихъ. Соблазнительныхъ же пѣсенъ и сквернословія—отъ подростковъ теперь уже не слышать, за ничтожнѣйшими исключеніями. <Цер. Вѣст. >

— Въ томъ же журналѣ помѣщена слѣдующая заслуживающая вниманія корреспонденція одного свѣтскаго лица.—Въ глухомъ уютномъ уголку дубенскаго у., волынской губ., расположенъ Косаревскій приходъ съ народонаселеніемъ въ 2 тыс. душъ. Это народонаселеніе распределѣно по нѣсколькимъ деревнямъ, довольно безпорядочно разбросаннымъ на обширной территоріи, которую занимаетъ этотъ приходъ. Деревушки этого прихода не блещутъ богатствомъ и нарядностью своихъ избенокъ, не останавливаютъ вниманія проѣзжихъ харькин-веселымъ настроеніемъ своихъ обитателей, не говорятъ, наконецъ, они и объ особенно кипучей дѣятельности, такъ замѣтной въ городахъ; но, когда намъ пришлось

здѣсь проѣзжать, насъ поразила необыкновенная тишина и благообразіе во всемъ складѣ жизни крестьянъ (день былъ праздничный, и казенныя лавки здѣсь есть), а также необычная привѣтливость крестьянъ, тѣмъ болѣе замѣтная, что въ ближайшихъ къ этому приходу селахъ намъ ее встрѣчать не приходилось. По случайному стеченію обстоятельствъ намъ пришлось имѣть ночлегъ въ одномъ изъ селъ этого прихода, въ крестьянской избѣ. Будучи пріятно поражены встрѣтившею здѣсь насъ симпатичною обстановкою, мы постарались поближе ознакомиться съ тѣмъ нравственнымъ обликомъ мѣстныхъ крестьянъ, который привлекъ здѣсь все наше вниманіе и симпатіи, чтобы вмѣстѣ съ тѣмъ узнать и о тѣхъ условіяхъ, кои способствовали созданію этого облика. Вступивъ въ разговоръ съ крестьянами, мы сразу поражены были тою рѣдкою любовью, уваженіемъ и благодарностью, какими проникнуты они къ своему мѣстному священнику о. К—му. Это, говоря безъ преувеличенія, центръ ихъ разговоровъ, желаній и мечтаній. Отъ этого центра исходятъ всѣ ихъ мысли, этимъ центромъ опредѣляются всѣ ихъ стремленія, которыя разрѣшаетъ и предѣлываетъ коимъ полагаетъ эта свѣтлая и симпатичная личность столь уважаемаго ими священника. Изъ дальнѣйшихъ распросовъ выяснилось, что этотъ священникъ со времени своего рукоположенія въ селѣ, т. е., около 30 л., безмѣнно священствуетъ въ этомъ приходѣ. Кромѣ того, лишившись на 3-мъ году супружества своей жены, онъ всею душою отдался интересамъ прихода и заботамъ о немъ. Тихо и неторопливо, но настойчиво и вѣрно онъ дѣлалъ то дѣло, которому отдался, и результаты не могутъ быть обойдены молчаніемъ. Въ приходѣ устроены на мѣстѣ старыхъ три новыя церкви, поражающія своимъ благолѣпіемъ; устроены и школы при церквяхъ; открыто церковное попечительство, образовано при каждой церкви братство съ опредѣленнымъ кругомъ дѣятельности и обязанностей каждаго члена-братчлена. Не мѣсто здѣсь говорить о тѣхъ трудностяхъ, препятствіяхъ и тяжелой борьбѣ, которыя пришлось вывести на своихъ плечахъ этому уважаемому пастырю; о нихъ краснорѣчиво рассказываютъ прихожане. Но мы должны отмѣтить здѣсь то, какъ высоко цѣнятъ его заслуги и съ какимъ уваженіемъ относятся къ его дѣятельности его прихожане. Посвятивъ всего себя воспитанію ихъ, онъ безъ школы (школы стали открываться уже послѣ 1891 г.) сумѣлъ достигнуть того, что въ другихъ мѣстахъ достигается при существованіи школы и при томъ съ большимъ трудомъ. Сосредоточивъ все свое вниманіе на

преподаваніи Закона Божія, онъ со всею заботливостію, характеризующею истиннаго пастыря, сталъ пользоваться всякимъ случаемъ, чтобы вести бесѣду съ прихожанами, будетъ ли это одинъ, два или цѣлая толпа взрослыхъ или даже дѣтей. При такомъ отношеніи къ дѣлу, когда устранена всякая оффиціальность, неудивительно, что прежде всего установились довольно близкія отношенія между пастыремъ и его пасомыми, которыя съ теченіемъ времени перешли въ глубокую нравственную связь. Кромѣ того, недоувѣрчивость и подозрительность, съ которыми на первыхъ порахъ относились къ священнику, совершенно уничтожилась, уступивъ мѣсто полному довѣрію и вниманію. Видя, что священникъ поучаетъ не изъ какихъ-либо корыстныхъ цѣлей, а изъ желанія блага и пользы тому, кого онъ поучаетъ въ своихъ отечески-дружескихъ бесѣдахъ, испытывая на себѣ всѣ благодѣтельные результаты сихъ поученій какъ въ моральномъ, такъ и практическомъ отношеніи, крестьяне привыкли обращаться къ своему пастырю во всѣхъ случаяхъ своей жизни. Совѣты эти, говорятъ они, согласуются со св. Закономъ Божиимъ и обнаруживаютъ глубокое знаніе жизни и людей. Въ этомъ намъ особенно симпатичною кажется вообще, такъ трудно достигаемая, а здѣсь осуществленная идея нравственной связи пастыря съ пасомымъ. Это обстоятельство и связанное съ нимъ вліяніе пастыря на пасомыхъ опредѣлили тотъ нравственный обликъ крестьянъ, который желательно бы встрѣчать почаще. Отмѣчая этотъ рѣдкій фактъ, мы отъ всей души желаемъ этому доблестному пастырю (не будучи даже лично знакомы съ нимъ) силъ и здоровья, чтобы онъ еще много лѣтъ могъ также доблестно и полезно служить церкви и благоустроенному имъ приходу. Вмѣстѣ съ тѣмъ въ виду окружившихъ приходъ съ недавняго времени нѣмцевъ - колонистовъ, вліяніе которыхъ на чистоту убѣжденій крестьянъ едва ли можетъ быть благотворнымъ, мы желаемъ ему также уберечь отъ этого, во многихъ случаяхъ рокового, вліянія своихъ пасомыхъ и встрѣтить во всѣхъ своихъ благихъ начинаніяхъ сочувственную поддержку и помощь со стороны тѣхъ, кто по долгу службы и патріотизма заинтересованъ въ этомъ дѣлѣ.

— Подобныя вышеприведенному сообщенія, особенно со стороны свѣтскихъ лицъ, рѣдко появляются въ печати, и вообще рѣдко приходится читать, чтобы мужички наши искренно цѣнили труды своего батюшки, уважали своего пастыря и выражали бы это въ добрыхъ своихъ отношеніяхъ къ нему. Еще болѣе рѣдки бываютъ

сообщенія о томъ, что мужички наши, въ знакъ особеннаго своего расположенія къ батюшкѣ, подносятъ ему дорогіе знаки своего вниманія, въ видѣ креста или иконы, не въ юбилейные только дни священника, а въ обыкновенное время. Однако иногда свѣдѣнія и объ этихъ весьма отрадныхъ явленіяхъ проникаютъ въ печать. Такъ, «Кіев. Еп. Вѣд.» сообщаютъ о слѣдующемъ случаѣ, бывшемъ недавно въ селѣ Озерянахъ, радомысльскаго уѣзда. Приходъ Озеряне—маленькій, представляющій много неудобствъ для постоянного жительства тамъ. Не смотря на это, мѣстный священникъ Г. А., при помощи Божіей, благодаря своей энергичной натурѣ и умѣнію жить съ людьми, прожилъ въ немъ около 30 лѣтъ. Въ такой немалый періодъ священникъ Г. А. сумѣлъ кротостью и разумной строгостью постоянно держать своихъ прихожанъ въ послушаніи Церкви Божіей. Спокойная распорядительность, умѣнье разрѣшать различнаго рода недоразумѣнія, привѣтливое, кроткое обращеніе съ прихожанами снискали ему должное расположеніе. Долго думали мужички, какъ бы порадовать своего батюшку, чѣмъ бы выразить свою любовь къ нему. Кстати случай представился. Узнали они, что всѣмъ священникамъ пожалованы особые наперсные кресты, въ память Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Обрадовались мужички, что нашлся поводъ выразить свое вниманіе, и тогда же рѣшили купить на собственные средства этотъ крестъ и поднести священнику. Заказали крестъ довольно цѣнный, въ 50 руб., въ Москвѣ. Когда былъ полученъ ими этотъ крестъ, выбрали самое лучшее время для поднесенія священнику, передъ началомъ литургіи. Былъ большой праздникъ. Стеченіе народа было большое. Выборный отъ крестьянъ, почтенный старичекъ, сталъ впереди всѣхъ, держа крестъ на блюдѣ. Когда священникъ предъ началомъ литургіи кадиль церковъ и выходилъ изъ алтара, выбранный съ глубокимъ поклономъ и со словами: „пріймите отъ насъ батюшка, подарокъ“, преподнесъ крестъ. Священникъ былъ глубоко тронутъ такимъ дорогимъ вниманіемъ своихъ прихожанъ. Принявши съ благоговѣніемъ этотъ крестъ, священникъ только отвѣтилъ: „благодарю васъ, братцы, за вашъ дорогой подарокъ“. Началась божественная служба. Въ концѣ литургіи, во время чтенія псалма: «Благославу Господа на всякое время», священникъ, вышедши изъ алтара, счелъ нужнымъ и благовременнымъ въ краткой рѣчи выразить чувства радости и благодарности.

По истинѣ отрадное явленіе въ жизни священника! Дай Богъ, что-

бы побольше было такихъ свѣтлыхъ явленій въ жизни сельскаго священника! Дай Богъ, чтобы привѣтливость, простота, искренность и любовь всегда царствовали въ отношеніяхъ между пастыремъ и пасомыми.

— Пастырь, какъ извѣстно, не долженъ ограничивать своей дѣятельности однимъ только совершеніемъ церковно-приходскихъ требъ. Онъ долженъ прилагать всѣ возможные старанія объ устройствѣ доброй жизни и спасенія своихъ пасомыхъ, попечительно слѣдить за ними, направлять ихъ на добрый спасительный путь и не щадить никакихъ усилій, дабы привести къ благочестію всѣхъ, составляющихъ его словесное стадо и входящихъ въ составъ той церковно-административной единицы, которая именуется приходомъ и въ которой онъ состоитъ настоятелемъ. Низшіе члены причта суть ближайшіе помощники священника въ его дѣятельности, и такъ какъ эта дѣятельность не можетъ быть ограничена однимъ только исправленіемъ требъ, то и дѣятельность помощниковъ священника не можетъ этимъ же ограничиваться. Все это понятно само собой, но по какому-то странному недомыслию низшіе члены причта, главнымъ образомъ псаломщики, полагаютъ, что ихъ дѣло только къ тому и сводится, чтобы принимать участіе (чтеніемъ и пѣніемъ) въ совершеніи требъ и своевременно получать за сіе вознагражденіе. Не такъ должны поступать псаломщики, — они обязаны принимать самое дѣятельное участіе въ дѣлѣ духовнаго воспитанія и нравственнаго усовершенствованія паствы, а не считать это обязанностью однихъ священниковъ. Въ чемъ же должно выражаться участіе псаломщиковъ въ дѣлѣ руководства паствой, въ дѣлѣ приведенія каждаго пасомаго «въ мужа совершенна»? Прежде всего въ томъ, чтобы всегда и вездѣ поддерживать авторитетъ священника, располагать всѣхъ и каждаго внимать наставленіямъ пастыря, какъ наставленіямъ самой церкви, отъ лица которой пастырь говоритъ. Если псаломщикъ замѣтитъ враждебныя отношенія со стороны прихожанъ къ священнику, то не долженъ раздувать этой вражды всякими правдами и неправдами, но, поскольку это для него возможно, возстановлять добрыя отношенія между батюшкой и его духовными чадами. Какъ это сдѣлать — покажутъ сами обстоятельства и здравый разсудокъ, лишь было-бы хотѣнье да добрая воля. Далѣе, псаломщикъ долженъ своимъ поведеніемъ являть себя истиннымъ христіаниномъ и истиннымъ служителемъ церкви. Благоговѣнно и съ должнымъ вниманіемъ къ святости мѣста долженъ онъ участвовать въ совершеніи богослуженія, не позволяя себѣ никакихъ вольностей и неприличныхъ

выходокъ. Этимъ онъ будетъ подавать добрый примѣръ прихожанамъ, располагать и ихъ къ благоговѣйному отношенію къ храму и службѣ церковной. Въ обыденной жизни онъ тоже не долженъ позволять себѣ ничего такого, что могло бы производить соблазнъ среди прихожанъ и что могло бы возбуждать нареканія не только на него одного, но и на все духовенство; ибо извѣстно, что недостатки одного члена извѣстной среды часто переносятся и на всю среду. Примѣрною жизнью псаломщикъ мало того, что будетъ вліять воспитательно на прихожанъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ заслужитъ ихъ любовь и уваженіе. Но не однимъ только примѣромъ можетъ псаломщикъ дѣйствовать на прихожанъ: онъ можетъ дѣйствовать на нихъ и словомъ убѣжденія и наставленія. И это для него особенно удобно,—удобнѣе даже, чѣмъ для многихъ священниковъ. Дѣло въ томъ, что псаломщики у насъ всегда ближе стоятъ къ прихожанамъ, чѣмъ священники; на псаломщика крестьяне смотрятъ обыкновенно, какъ на своего человѣка, идутъ къ нему запросто съ своими недоумѣніямъ и нуждами; равнымъ образомъ и псаломщику удобнѣе посѣщать дома прихожанъ, тогда какъ такое посѣщеніе священникомъ, внѣ времени для сего принятаго, сопровождается разнаго рода неудобствами. Пользуясь этимъ, псаломщикъ можетъ знакомиться съ жизнью пасомыхъ, подмѣчать неприглядныя стороны ея и, въ качествѣ добраго друга, давать братскія наставленія, какъ слѣдуетъ жить по-христіански. О всемъ, что бы ни подмѣтилъ псаломщикъ въ жизни прихожанъ, онъ своевременно долженъ сообщить священнику. Наконецъ, псаломщикъ можетъ и долженъ помогать священнику въ дѣлѣ наученія прихожанъ молитвамъ, въ дѣлѣ веденія вѣббогослужебныхъ собесѣдованій и т. п. Но само собою понятно, что онъ ничего не долженъ дѣлать безъ вѣдома и согласія священника, ибо отвѣтственный руководитель жизни прихожанъ есть священникъ. Только съ его благословенія и по его указанію долженъ дѣйствовать псаломщикъ. Тогда только въ причтѣ будетъ единодушіе, гармонія въ дѣятельности членовъ его, которая и дастъ въ результатѣ хорошіе плоды. Наоборотъ, уклоненіе ближайшаго помощника священника отъ обязательной для него дѣятельности, или враждебное отношеніе членовъ причта между собою,—такое отношеніе, при которомъ одинъ сѣетъ доброе, а другой—дурное, приведутъ къ результатамъ весьма плачевнымъ, ибо царство, раздѣлившееся на ся, есть царство весьма дурное, и добра въ немъ не бываетъ.

— Московская Синодальная типографія—учрежденіе, слишкомъ

три столѣтія служащее религиозно-нравственному просвѣщенію, вступила нынѣ на новый путь въ своей многовѣковой дѣятельности на пользу русскаго народа. Являясь разсадникомъ богослужебныхъ и духовно-нравственныхъ книгъ, она не могла оставить безъ вниманія тотъ классъ населенія, который больше и прежде другихъ требуетъ руководства въ своемъ нравственномъ воспитаніи. Распространеніе духовно-нравственныхъ книгъ среди крестьянскаго населенія—вотъ одна изъ главныхъ задачъ, которую поставила себѣ старѣйшая русская типографія. Крайняя ограниченность въ средствахъ, отдаленность большинства нашихъ населеній отъ центровъ просвѣщенія, возможность, а иногда и неумѣние пользоваться услугами почты и телеграфа—таковы препятствія, съ которыми встрѣчается жажда духовнаго просвѣщенія въ простомъ народѣ. Между тѣмъ кому неизвѣстно, какъ любить нашъ простолудинъ почитать и послушать что нибудь „изъ Божественнаго“. Что эта жажда велика, что жаждущіе такъ стремятся получить удовлетвореніе, это не требуетъ особенныхъ доказательствъ. Достаточно привести слѣдующіе два факта, извѣстные Синодальной типографіи, сильные по своей убѣдительности и трогательной простотѣ. Вотъ, напримѣръ, крестьянка, живущая въ глуши, вдали отъ города; съ разными препятствіями добивалась возможности переслать въ Москву свою просьбу о высылкѣ ей какихъ-либо книгъ и предлагаетъ за это вышитое ею полотенце. А вотъ крестьянинъ, живущій въ подобныхъ же неблагоприятныхъ условіяхъ, прося выслать книги, предлагаетъ вмѣсто денегъ, которыхъ нѣтъ у него, нитки, скрученныя имъ зимой. Въ глубокомъ сознаніи настоятельной необходимости придти на помощь этому ищущему духовной пищи народу, Синодальная типографія рѣшила прибѣгнуть къ испытанному давно разными обществами средству вѣрнаго и удобнаго распространенія книгъ въ народѣ—именно воспользоваться услугами книгоношъ. Эти труженники на нивѣ народной со своимъ коробомъ могутъ проникнуть въ такіе уголки нашего необъятнаго отечества, гдѣ еще не проложены усовершенствованные пути сообщенія. Встрѣтивъ горячее сочувствіе и дѣятельную поддержку со стороны Оберъ-Прокурора Св. Синода К. П. Побѣдоносцева, Московская типографія въ короткое время достигла большихъ успѣховъ въ этомъ новомъ дѣлѣ. Въ теченіе какихъ-нибудь полтора года ея книгоноши успѣли побывать во многихъ мѣстностяхъ средней и южной Россіи, Крыма и Кавказа, являясь то на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ, то на фабрикахъ, въ

турьмахъ и казармахъ, и даже на судахъ Черноморскаго флота, а нынѣшнимъ лѣтомъ маршрутъ ихъ направленъ на крайній сѣверъ, въ глушь тундръ и лѣсовъ. Добровѣстность и честность въ исполненіи своихъ обязанностей этихъ въ буквальномъ смыслѣ носителей духовнаго просвѣщенія достаточно обеспечивается тѣмъ учрежденіемъ, отъ имени котораго они дѣйствуютъ. Показываясь то тамъ, то здѣсь по селамъ и деревнямъ, книгоноши Синодальной типографіи не только служатъ дѣлу просвѣщенія, но и представляютъ собою серьезный противовѣсъ сектантскимъ пропандистамъ, неустанно и неослабно раскидывающимъ свои сѣти надъ православнымъ народомъ. Какъ и слѣдовало ожидать, довольно было краткаго знакомства съ внутреннимъ содержаніемъ и внѣшнимъ видомъ синодальныхъ изданій, предлагаемыхъ книгоношами, чтобы эти изданія получили полное преобладаніе. Каждый, кому дорого просвѣщеніе нашего народа, не можетъ не порадоваться этимъ успѣхамъ и не пожелать отъ души этому святому дѣлу дѣятельной поддержки съ разныхъ сторонъ. Говоря объ этой поддержкѣ, нельзя не отнестись съ чувствомъ глубокой благодарности къ тѣмъ лицамъ, которыя уже оказали свое содѣйствіе. Такъ, министры Финансовъ и Путей Сообщенія, по ходатайству Оберъ-Прокурора Св. Синода, доставили Московской Синодальной типографіи возможность пользоваться десятью годовыми билетами для бесплатнаго проѣзда во 2-мъ классѣ по желѣзнымъ дорогамъ и бесплатною перевозкой по всѣмъ линіямъ до 400 пудовъ книгъ въ теченіе года. Дай Богъ, чтобы это содѣйствіе не ослабѣвало и дало возможность развиваться новому, въ высшей степени полезному учрежденію въ самыхъ широкихъ размѣрахъ. «Моск. Вѣд.»

— Съ наступленіемъ лѣта обыкновенно начинаются у насъ на Руси паломничества ко святымъ мѣстамъ. По всѣмъ „старымъ“ трактамъ, ко всѣмъ, болѣе или менѣе извѣстнымъ монастырямъ ядутся толпы богомольцевъ въ своихъ обычныхъ костюмахъ, съ посохомъ въ рукахъ, съ котомкою за плечами, представляя собою близкія сердцу, знакомыя съ дѣтства картины. Къ осени эти паломничества обыкновенно увеличиваются: къ этому времени оканчиваются полевые работы, и у крестьянъ является досугъ, которымъ они и пользуются, чтобы исполнить свое желаніе или данный по какому-либо случаю обѣтъ сходить на поклоненіе ко святымъ мощамъ въ ту или другую обитель. Но хотя до осени еще далеко, однако и теперь уже замѣчается въ нѣкоторыхъ мѣстахъ скопленіе паломниковъ. Это обстоятельство несомнѣнно свидѣтель-

ствуешь о нѣкоторомъ религіозномъ подъемѣ, который, къ великому утѣшенію, замѣчается въ послѣдніе годы въ народѣ. Особенно много богомольцевъ отправляются къ мощамъ св. Ѳеодосія Черниговскаго и въ Курскъ, къ чудотворной иконѣ Знаменія Пресвятой Богородицы. И въ прежніе годы къ этой святыньѣ стекалось весьма значительное число богомольцевъ. Въ крестномъ ходу, напр., который устраивается въ пятницу девятой недѣли, всегда участвуетъ нѣсколько десятковъ тысячъ человѣкъ; такъ, еще въ 1860 году въ этомъ ходѣ участвовало 60.000 человѣкъ. Подобное стеченіе народа рѣдко гдѣ можно видѣть! Въ настоящемъ году, подъ влияніемъ чуда 8 марта, число богомольцевъ несомнѣнно значительно возросло. вмѣстѣ съ народными массами со всѣхъ концовъ православной Россіи стекаются сюда обильныя пожертвованія. Вотъ что по этому поводу пишетъ корреспондентъ «Нов. Времени».

— Истекло три мѣсяца со дня злодѣйскаго покушенія на 600-лѣтнюю курскую святыню—чудотворную икону Знаменія Божіей Матери Корепной. Въ продолженіе этихъ трехъ мѣсяцевъ въ Курскій Знаменскій монастырь не перестаютъ поступать крупныя и малыя лепты, присылаемыя съ отдаленныхъ концовъ Россіи, съ просьбою помолиться по прилагаемымъ запискамъ передъ чудотворною иконою. Нѣкоторые просятъ прислать имъ копии съ иконы и описаніе ея явленія. Послѣднія просьбы получены даже изъ-за границы, изъ Франціи. За сравнительно короткое время въ Курскѣ перебывали многія тысячи лицъ, пріѣзжавшихъ изъ Москвы, Харькова, Петербурга, Ростова на-Дону и другихъ городовъ съ исключительной цѣлью помолиться передъ иконою. Пріѣзжіе присутствовали на монастырскихъ службахъ и пріобрѣтали образки и иконы Знаменія. Каковъ былъ на нихъ спросъ, видно изъ того, что по временамъ не хватало ихъ и приходилось торопить поставщиковъ, кстати сказать, изготовляющихъ копии въ Москвѣ и Сергіевомъ Посадѣ. Событіе 8 марта текущаго года въ значительной мѣрѣ измѣнило маршрутъ богомольцевъ, идущихъ изъ сѣверныхъ губерній отъ преподобнаго Сергія Радонежскаго къ кievскимъ святынямъ: въ прежніе годы они обыкновенно шли на Воронежъ и Задонскъ, минуя Курскъ; въ нынѣшнемъ году массами заходятъ въ Курскъ, а оттуда въ Черниговъ къ мощамъ св. Ѳеодосія. «Чер. Вѣст.»

— «Окраина» сообщаетъ, что, по предложенію главнаго начальника Туркестанскаго края, открыта добровольная подписка на могильный памятникъ войнамъ, павшимъ при нападении 18 мая на лагерь 20-го Туркестанскаго линейнаго кадроваго бата-

ліона въ гор. Андижанѣ. Добрый починъ и первый вкладъ на это святое дѣло внесъ самъ генераль-губернаторъ, 28 іюня, во время представленія ему ташкентскихъ экспонентовъ нижегородской выставки, между которыми тутъ же начата подписка образовала значительную сумму.

— Всѣхъ городовъ въ Россійской имперіи, по официальнымъ источникамъ, оказывается 865, изъ нихъ въ 50 губерніяхъ Европейской Россіи 604, въ 10 губерніяхъ бывшаго царства польскаго—114, на Кавказѣ—44, Сибири—49 и въ Средней Азіи—54. Общая же численность населенія городовъ равняется 16507 тыс., причемъ въ городахъ 50 губ. Европейской Россіи насчитывается 12027 тыс., въ привислянскихъ губерніяхъ—2055 тыс., на Кавказѣ—1010 тыс., въ Сибири—473 тыс. и въ Средней Азіи—936 тыс. Такимъ образомъ, средняя численность одного городского поселенія въ Европейской Россіи опредѣляется въ 20 т. человѣкъ, въ привислянскихъ губерніяхъ—въ 18 тыс., на Кавказѣ—23 тыс., въ Сибири—10 тыс. и въ Средней Азіи—въ 17½ тыс. «Юж. Кр.»

— Въ видахъ ускоренія и облегченія приема на почту заказной корреспонденціи, разрѣшается въ почтамтахъ, въ почтовыхъ и почтово-телеграфныхъ конторахъ до 4-го класса включительно и вообще тамъ, гдѣ главное мѣстное начальство признаетъ цѣлесообразнымъ, принимать означенную корреспонденцію (за исключеніемъ заказныхъ отправленій съ наложеннымъ платежемъ) повновъ устанавливаемой частной подавательской книгѣ, на слѣдующихъ основаніяхъ: 1) Лицо или учрежденіе, желающее сдавать на почту заказную корреспонденцію по своей подавательской книгѣ, подаетъ о томъ заявленіе въ подлежащее почтовое или почтово-телеграфное учрежденіе и представляетъ самую книгу. 2) Частныя книги заготавливаются самими корреспондентами по установленной формѣ, срокомъ не болѣе какъ на одинъ годъ; каждая книга должна быть перенумерована и прошнурована. 3) Представленные корреспондентами книги подписываются начальникомъ почтового или почтово-телеграфнаго учрежденія съ приложеніемъ къ шнуру казенной печати. 4) Предварительно сдачи на почту заказныхъ отправленій, корреспондентъ записываетъ ихъ въ принадлежащую ему подавательскую книгу согласно наименованію графъ. 5) Чиновникъ, принимающій заказную корреспонденцію, провѣривъ правильность оплаты ея и записей, росписывается въ подлежащей графѣ книги съ приложеніемъ почтоваго штемпеля. 6) Росписка почтоваго приемщика, сдѣланная въ частной подавательской книгѣ,

замѣняетъ выдаваемую нынѣ подавателямъ талонную росписку; почему во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, когда требуется предъявленіе росписки, взамѣнъ таковой должна быть представляема упомянутая частная книга.—Новыми почтовыми правилами разрѣшено также выдавать корреспондентамъ, имѣющимъ пребываніе внѣ мѣста нахождения почтового или почтово-телеграфнаго учрежденія, заказную и страховую корреспонденцію, а такъ же посылки безъ цѣны по билетамъ, безъ предварительнаго доставленія повѣстокъ, на слѣдующихъ основаніяхъ: 1) Лицо или учрежденіе, желающіе получить заказную и страховую корреспонденцію и посылки по установленному билету (ст. 633—649 Сбор. почт. пост.) черезъ своего довѣреннаго безъ предварительной доставкѣ повѣстокъ, обязывается подать объ этомъ письменное заявленіе подлежащему почтовому или почтово-телеграфному учрежденію. Подпись руки заявителя, если онъ лично не извѣстенъ начальнику учрежденія, должна быть засвидѣтельствована установленнымъ порядкомъ. Всѣ таковыя заявленія хранятся въ учрежденіяхъ, на общемъ основаніи, въ теченіи десяти лѣтъ. 2) Посылая на почту за полученіемъ корреспонденціи, адресатъ, кромѣ билета, вручаетъ каждый разъ довѣренному отдѣльный листокъ за своею подписью, въ коемъ должно быть указано, съ обозначеніемъ мѣсяца и числа кому именно, а также грамотному или неграмотному, довѣряется полученіе корреспонденціи, причемъ засвидѣтельствованія подписи не требуется. При этомъ самая выдача корреспонденціи производится нынѣ существующимъ порядкомъ (циркуляръ 21-го февраля 1893 г. № 9 и ст. 643 Сбор. почт. пост.). 3) Почтово-телеграфное вѣдомство не принимаетъ на себя никакой отвѣтственности за дѣйствія довѣренныхъ лицъ по доставкѣ выданной имъ корреспонденціи и за сохранность послѣдней, въ чемъ при выдачѣ билета должна быть взята росписка отъ лица, желающаго получить корреспонденцію безъ повѣстокъ. «Прав. Вѣст.»

— Военное Министерство, въ виду послѣдовавшихъ со стороны частныхъ лицъ заявленій, признало желательнымъ, чтобы въ паспортныхъ книжкахъ и въ годовыхъ паспортахъ, выдаваемыхъ лицамъ, отбывшимъ воинскую повинность и окончившимъ уже срокъ пребыванія въ запасѣ и въ ратникахъ ополченія перваго разряда, было означено ихъ воинское званіе, коимъ они уволены отъ военной службы, и чтобы отмѣтки объ этомъ, напр.: служившій въ войскахъ фельдфебелемъ, унтеръ-офицеромъ или рядовымъ, были дѣлаемы въ тѣхъ именно графахъ (7 и 6) паспортныхъ кни-

жекъ и годовыхъ паспортовъ, которыя предназначены для указа- ния объ отношеніи лица къ отбыванію воинской повинности. Въ виду этого, Министерство внутреннихъ дѣлъ, не встрѣчая съ своей стороны препятствій къ принятію такого порядка, поставило о немъ въ извѣстность подлежащія власти. «Моск. Вѣд.».

— Министерство Земледѣлія, признавая желательнымъ, въ ви- дахъ расширенія мѣропріятій по улучшенію и развитію у насъ травосѣянія, имѣть подробныя данныя о своевременномъ положе- нии и нуждахъ этой весьма важной отрасли сельскаго хозяйства, обратилось въ различныя учрежденія съ просьбой о сообщеніи свѣдѣній по упомянутому предмету, по особой составленной Де- партаментомъ Земледѣлія программѣ. Въ эту программу, по сло- вамъ «Тового-Промышленной Газеты», вошли, между прочимъ, слѣдующіе вопросы: какія условія препятствуютъ развитію травосѣянія у владѣльцевъ и у крестьянъ, какія кормовыя травы или растенія разводятся въ данной районѣ, откуда населеніе полу- чаетъ сѣмена травъ для посѣва, какія травы разводятся мѣстнымъ населеніемъ на сѣмена и куда послѣднія сбываются, какія мѣры принимаются Обществомъ или учрежденіемъ для развитія травосѣянія среди крестьянъ, и, наконецъ, какія мѣры, по мѣстнымъ условіямъ, признавались бы наиболѣе желательными для развитія травосѣянія какъ у владѣльцевъ, такъ и въ особенности у крестьянъ.

— Недавно, какъ сообщаютъ «Моск. Вѣд.», въ Москвѣ, по иници- тивѣ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Ѳеодоровны, возникло Общество помощи погорѣлцамъ города Москвы и Московской губерніи. Главная цѣль Общества состоитъ въ томъ, чтобъ оказывать помощь лицамъ, пострадавшимъ въ Москвѣ и Мо- сковской губерніи отъ пожаровъ, оказывать ее не деньгами, а платьемъ, бѣльемъ, обувью, посудой и другими предметами домаш- няго обихода. Денежная помощь будетъ оказываться Обществомъ только въ исключительныхъ случаяхъ. Излишне указывать на важ- ность задачъ, поставленныхъ себѣ Обществомъ. Ни одна страна не страдаетъ въ такой мѣрѣ отъ опустошительныхъ пожаровъ, какъ Россія, большинство населенныхъ мѣстъ которой имѣетъ деревян- ныя постройки. Горятъ отдѣльныя дома, горятъ села и города. Часто эти пожары происходятъ по неосторожности обитателей или шалости дѣтей, часто вслѣдствіе неисправности построекъ, въ осо- бенности печей и трубъ. Такіе случаи пожаровъ если не могутъ быть устранены совсѣмъ, то число ихъ, при нѣкоторомъ вниманіи хозяевъ и взрослыхъ, могло бы быть уменьшено. Но есть случаи

когда всѣ заботы людскія не приводятъ ни къ чему. Такіе пожары, которые возникаютъ вслѣдствіе ударовъ молніи или поджоговъ злонамѣренныхъ людей, устранить трудно, потому что противъ нихъ невозможно принимать предохранительныя мѣры. Особенно часты пожары въ селеніяхъ, вслѣдствіе привившагося среди крестьянъ преступнаго обычая пускать краснаго пѣтуха на крышу человѣка, противъ котораго поджигатель питаетъ злобу. Обуреваемый жаждой мести, желаніемъ причинить врагу своему имущественный ущербъ, такой поджигатель не задумывается надъ дальнѣйшимъ послѣдствіемъ своего преступленія и является часто виновникомъ разорѣнія цѣлаго обширнаго и сравнительно богатаго села, не говоря о томъ, что онъ навлекаетъ на себя часто еще болѣе тяжкій грѣхъ, становясь виновникомъ смерти лицъ, сдѣлавшихся жертвой пламени. Такіе пожары на долго разоряютъ пострадавшихъ, такъ какъ то обезпеченіе, которое они находятъ въ страхованіи, въ дѣйствительности не обезпечиваетъ ихъ. Если лица, застраховавшія свои имущества въ частныхъ страховыхъ обществахъ, до нѣкоторой степени гарантированы отъ тяжелыхъ убытковъ, такъ какъ на полученныя деньги могутъ возвести новыя постройки и пріобрѣсти новый домашній сквартъ, то сельское населеніе, которое застраховано въ земскомъ страхованіи и не имѣетъ средствъ страховать свое имущество въ частныхъ страховыхъ обществахъ, несетъ такое полное разореніе, что ему бываетъ крайне трудно снова оправиться. Погорѣвшій можетъ еще поставить себѣ кое-какую избенку на страховую премію, полученную отъ земства, но лишенъ всякой возможности пріобрѣсти себѣ самыя необходимыя для жизни вещи—платье, обувь, рабочіе инструменты или предметы домашняго обихода. Еще въ болѣе тяжелое положеніе ставить такой пожаръ семьи тѣхъ многочисленныхъ мелкихъ служащихъ и рабочихъ въ городѣ, которые, не имѣя собственныхъ домовъ, ютятся по наемнымъ квартирамъ и во время пожара лишаются обыкновенно вещей, нажитыхъ тяжелымъ и долготѣннымъ трудомъ. То, что пріобрѣталось въ теченіе многихъ лѣтъ, уничтожается обыкновенно въ нѣсколько часовъ, и семья остается безъ одежды, безъ мебели, кухонной посуды и т. д. Часто мужу или женѣ не въ чемъ выйти на заработокъ необходимаго куска хлѣба, у дѣтей отнимается возможность посѣщенія школы или ученія въ какомъ-нибудь ремесленномъ заведеніи. Отчаяніе, вызванное такимъ тяжелымъ матеріальнымъ положеніемъ, часто подрываетъ энергію у такихъ лицъ, разоренныхъ пожаромъ, и заставляетъ ихъ всту-

пать на ложный путь, который приводитъ къ тому, что глава такой семьи становится не кормильцемъ ея, а мучителемъ, и тогда медленно погибаетъ вся семья, наполняя своими членами ряды отбросовъ городского населенія. До сихъ поръ у насъ не существовало организованнаго Общества, которое приходило бы погорѣльцамъ на помощь въ такую критическую минуту, когда отъ своевременно-поданной помощи зависитъ столь многое. Теперь, благодаря попеченію Ея Высочества Великой Книгини Елисаветы Ѳеодоровны, Москва первая будетъ обладать такимъ Обществомъ. Помощь будетъ оказываться этимъ Обществомъ не деньгами, получающими часто совершенно неподобающее назначеніе, а тѣми вещами, которыя окажутся самыми необходимыми въ жизни семьи, пострадавшей отъ пожара, и которыя дадутъ ей средства оправиться отъ постигшаго ея несчастія. Русскій человѣкъ сердечно отзывается на нужды ближняго и приходитъ на помощь всегда, коль скоро получаетъ увѣренность, что эта помощь дѣйствительно дойдетъ до своего назначенія. Существованіе новаго Общества покажетъ Москвичамъ, куда направить свою помощь несчастнымъ погорѣльцамъ, и дастъ имъ увѣренность, что пожертвованія ихъ будутъ затрачены дѣйствительно на устраненіе нужды, вызванной пожаромъ. Общество, которое будетъ состоять изъ главнаго совѣта въ Москвѣ и 13 (по числу уѣздовъ) отдѣловъ, будетъ имѣть возможность въ точности знать размѣры бѣдствій въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ, будетъ оказывать помощь только въ случаяхъ, удостоившихся мѣстными властями. Всякій желающій содѣйствовать цѣлямъ Общества можетъ сдѣлаться членомъ его, внося ежегодно одинъ рубль и жертвуя три вещи домашняго обихода. Главную помощь Общество будетъ оказывать вещами, но можно пожелать, чтобы въ кассу Общества щедро потекли и денежные пожертвованія. Часто размѣры бѣдствія отъ пожара принимаютъ столь обширные размѣры, что могутъ быть устранены только помощью въ такія же широкихъ размѣрахъ. Обществу не разъ придется помогать погорѣльцамъ не только одѣться, обуться и накормиться, но также и обстроиться, чтобы дать имъ кровь отъ холода и непогоды. Желательно было бы, чтобы для такія случаевъ въ кассѣ Общества всегда находилась крупная сумма, облегчающая Обществу свободу дѣйствій.

Въ виду той несомнѣнной пользы, которую принесетъ новое Общество, весьма желательно, чтобы вслѣдъ за возникновеніемъ этого Общества въ Москвѣ, открылись многія подобныя общества и въ

другихъ губерніяхъ, и не одни москвичи и уроженцы московской губерніи будутъ искренно благословлять имя Августѣйшей Учредительницы Общества, предназначеннаго осушить много слезъ и смягчить много горя.

— По сообщенію столичныхъ газетъ, Министерство Внутреннихъ Дѣлъ, желая придти на помощь населенію въ борьбѣ съ огнемъ, обратило особое вниманіе на предупредительныя мѣры въ видѣ распространенія огнеупорныхъ построекъ. Но такъ какъ типовъ этихъ построекъ весьма много и каждый изъ нихъ имѣетъ свои преимущества и недостатки, а главное—точныхъ и вполне обоснованныхъ свѣдѣній о нихъ до сихъ поръ не имѣется, то министерство приступило въ настоящее время къ собиранію необходимыхъ по этому вопросу данныхъ для сравнительной оцѣнки огнеупорныхъ строеній и для выбора наиболѣе соответствующаго цѣли типа ихъ.

— Въ шести верстахъ отъ Москвы открыта недавно частная лѣчебница для алкоголиковъ врача А. М. Коровина. Это—вторая, по времени устройства, лѣчебница въ Россіи (первая недавно устроилась въ Казани) и, несомнѣнно, первая по образцовости своего устройства и притомъ не только въ Россіи, но можно сказать, даже во всей Европѣ. Учредитель ея, предсѣдатель московскаго общества трезвости, врачъ А. М. Коровинъ, былъ за границей, въ Англии, Франціи и Германіи, гдѣ тщательно изучилъ, какъ способы лѣченія алкоголиковъ, такъ и устройство лѣчебницъ этого рода. Лѣченіе больныхъ, страдающихъ всевозможными видами алкоголизма, будетъ производиться по послѣднему слову врачебной науки. Оно, конечно, будетъ сообразоваться съ личными особенностями больного: будетъ примѣняться электричество, гимнастика, водолѣченіе, внутреннія средства и т. п.,—однимъ словомъ, здѣсь предполагается пользоваться всѣмъ, что даетъ врачебная наука для борьбы съ алкоголизмомъ—этою ужасною болѣзнію нашего времени. Основатель лѣчебницы, горячій борецъ съ пьянствомъ, вполне увѣренъ, что правильное лѣченіе алкоголизма несомнѣнно увѣнчается успѣхомъ. Можно пожелать полнѣйшаго успѣха новооткрытой лѣчебницѣ.

— Всѣ до сихъ поръ предложенные способы къ оживленію утопленниковъ страдаютъ двумя весьма важными недостатками: многословнымъ изложеніемъ и требованіемъ отъ читателей нѣкотораго знакомства съ анатоміей. Извѣстный физиологъ Лабордъ въ 1892 г. предложилъ свой способъ оживленія мнимоумершихъ при

всякаго рода удушенияхъ, при чемъ этотъ способъ, какъ и всякое гениальное открытiе, отличается своею простотою и удобствомъ. Весь способъ Лабурда состоитъ въ методическомъ потягиванiи за языкъ мнимоумершаго. Дѣйствiе своего способа Лабурдъ объясняетъ тѣмъ, что раздраженiе чувствительныхъ нервовъ языка, вызываемое вытягиванiемъ, передается чрезъ посредство нервной системы двигательнымъ нервамъ дыхательныхъ мышцъ. Какъ только утопленникъ вытасченъ изъ воды, если на немъ не обнаружилось признаковъ разложенiя, необходимо прежде всего: 1) послать за врачомъ, какъ лицомъ свѣдущимъ въ дѣлѣ поданiя помощи, и 2) вызвать дыханiе у утопленника сильными и частыми вытягиванiями языка наружу. Для этого нужно положить утопленника на бокъ съ нѣсколькими приспущенною головою и лицомъ, повернутымъ книзу, — открыть ротъ и захватить крѣпко переднюю треть языка большимъ и указательнымъ пальцами, при помощи куска полотна, и затѣмъ производить сильныя повторныя вытягиванiя, чередующiяся съ отпусканiями, приблизительно двадцать разъ въ минуту. Появленiе извѣстнаго сопротивленiя есть первый признакъ возобновляющагося дыханiя; вслѣдъ затѣмъ происходитъ обыкновенно нѣсколько глотательныхъ движенiй, а потомъ слѣдуютъ шумныя дыханiя — икота, за которою уже наступаетъ нормальное дыханiе. Потягиванiе (а не подергиванiе) иногда нужно производить довольно долго — отъ получаса до часу времени и даже болѣе. Само собою разумѣется, что случайно находящiеся предметы во рту утопленника — песокъ, иль, слизь и тому подобное — предварительно удаляются, такъ какъ они помѣшали бы вытягиванiю языка. Для того, чтобы челюсти не могли сомкнуться, можно помѣстить между коренными зубами кусокъ пробки или дерева. Съ появленiемъ дыханiя и сердцебиенiя, необходимо озаботиться осушить и согрѣть мнимоумершаго.

«Кiев. Еп. Вѣд.»

— Докторъ Каргазъ сообщаетъ въ журналѣ *La Nature*, что обильное питанiе полезно для чахоточныхъ, такъ какъ усиливаетъ противодѣйствiе ихъ организма развитiю въ немъ разрушительныхъ началъ. Между тѣмъ отвращенiе къ пищѣ составляетъ характеристическую черту патологическаго ихъ состоянiя. Одинъ изъ французскихъ докторовъ, специально посвятившихъ себя изученiю бугорчатки во всѣхъ ея стадiяхъ, Рибаръ, возымѣлъ мысль прибѣгнуть къ влiянiю низкихъ температуръ для устраненiя присущаго чахоточнымъ отвращенiя къ пищѣ. Извѣстный физиологъ Пиктэ вылѣчилъ себя отъ упорной диспепсiи, спускаясь на нѣ-

сколько минутъ въ холодильникъ, въ которомъ могъ производиться холодъ отъ -10° до 100° по Цельсію. Нѣсколько больныхъ, подвергнутыхъ, по совѣту Пиктэ, такому лѣченію, казавшемуся на первый взглядъ небезопаснымъ, радикально излѣчились отъ хроническихъ желудочныхъ разстройствъ. Докторъ Рибаръ испыталъ на себѣ дѣйствіе низкихъ температуръ и нѣсколько разъ спускался въ холодильникъ Пиктэ, но при этомъ имѣлъ случаи убѣдиться въ чрезвычайной медленности, съ какою наступала у него реакція послѣ погруженія въ холодильникъ. По прошествіи болѣе двухъ часовъ послѣ каждаго такого опыта, его все еще знобило, и онъ не могъ согрѣться никакими средствами. Такъ какъ подобный методъ лѣченія совѣмъ не подходитъ къ чахоточнымъ, почти постоянно ощущающимъ ознобъ, то Рибаръ придумалъ средство обойти это затрудненіе. Для возбужденія у чахоточныхъ позывовъ къ пищѣ онъ производилъ мѣстное охлажденіе ихъ желудка, приложеніемъ къ нему непроницаемаго мѣшка, заключавшаго около двумъ килограммовъ углекислоты, сгущенной до снѣговиднаго состоянія. Во избѣжаніе слишкомъ быстрого охлажденія желудка, Рибаръ предохранялъ его толстымъ слоемъ ваты, присутствіе которой не препятствовало пониженію температуры верхнихъ покрововъ на 25° . Онъ прикладывалъ мѣшокъ къ желудкамъ своихъ пациентовъ на 15, 20 и 30 минутъ ежедневно, въ продолженіе извѣстнаго періода времени, и наблюдалъ во всѣхъ почти случаяхъ пробужденіе въ нихъ аппетита на четвертый и пятый день. Затѣмъ позывы къ пищѣ становились настойчивѣе и давали возможность больному бугорчаткой возстановлять силы ослабленнаго организма. Вообще холодъ усиливаетъ энергію дыхательныхъ путей и пищеварительныхъ органовъ, ускоряетъ обмѣнъ веществъ въ организмѣ, повышаетъ потребность послѣдняго въ успокоеніи новыхъ питательныхъ началъ и учащаетъ позывы въ пищѣ. «Моск. Вѣд.».

— Предсѣдатель Берлинскаго общества гигиены приглашалъ недавно членовъ Общества и лицъ, интересующихся гигиеническими изслѣдованіями, въ концертную залу зоологическаго сада, гдѣ профессоръ Кохъ прочелъ лекцію о результатахъ своихъ наблюденій надъ распространеніемъ чумы. Въ своемъ введеніи ораторъ замѣтилъ что еще недавно на чуму смотрѣли исключительно какъ на историческій фактъ. Но вотъ за послѣднее десятилѣтіе въ Европу стали приходять извѣстія, не допускавшія никакого сомнѣнія въ томъ, что чума и въ настоящее время производитъ ужасныя

оутошенія въ качествѣ эпидемической болѣзни. Профессоръ въ нѣсколькихъ словахъ указалъ на появленіе чумы въ Гонконгѣ, въ Бомбеѣ, въ Суэцѣ, въ Триполи. Послѣ того какъ съ незапамятныхъ временъ ученые тщетно старались разгадать причину возникновенія этой убійственной болѣзни, изслѣдователямъ Китазато и Йерсину удалось, какъ извѣстно, найти бациллъ, производящихъ чуму, причемъ опыты, производившіеся съ помощью этого бацилла надъ животными, вполне подтвердили ихъ открытіе. По дошедшимъ до насъ историческимъ свѣдѣніямъ о бывшихъ прежде эпидеміяхъ чумы, слѣдуетъ заключить, что существуетъ цѣлый рядъ географически независимыхъ другъ отъ друга очаговъ чумы. Съ древнѣйшихъ временъ извѣстенъ очагъ чумы въ Месопотаміи. Другой, изъ котораго болѣзнь распространялась какъ на юго-востокъ — въ Китай, такъ и прямо на югъ — въ Британскую Индію, долженъ находиться въ Тибетѣ. Третьимъ очагомъ чумы Кохъ считаетъ одну мѣстность на аравійскомъ берегу въ округѣ Ассимъ. Кромѣ этихъ трехъ, находящихся въ Азіи, очаговъ чумы, открытъ теперь еще четвертый — въ Африкѣ, въ странѣ Киссива, къ сѣверу отъ нѣмецкой колоніальной области. Благодаря изслѣдованіямъ д-ра Цулица, мы имѣемъ теперь несомнѣнное доказательство тому, что господствующая среди мѣстныхъ негровъ эпидемическая болѣзнь есть не что иное какъ чума. Но и страну Киссиву нельзя считать настоящимъ очагомъ чумы, такъ какъ многія обстоятельства указываютъ на то, что африканскій очагъ чумы находится вблизи Викторіи-Ньянцы. По мнѣнію профессора Коха, распространенію бацилла чумы существенно способствуютъ банановыя рощи. Дѣло въ томъ, что племена негровъ питаются почти исключительно плодами банана. Это тропическое растеніе образуется своими широкими, громадными листьями необычайно густыя рощи, не пропускающія сквозь зелень ни воздуха, ни солнечныхъ лучей. Эти-то банановыя рощи, по словамъ профессора, и представляютъ главные разсадники чумы. Какъ въ Индіи и въ Китаѣ, вымирание крысъ также считается вѣрнымъ предзнаменованіемъ приближающейся чумы и среди негрскихъ племенъ въ Африкѣ. Профессоръ Кохъ закончилъ свою рѣчь утѣшительнымъ предположеніемъ, что чума не устоитъ передъ цивилизаціей и что въ концѣ-концовъ удастся изгнать чуму изъ послѣднихъ ея очаговъ, находящихся въ совершенно нецивилизованныхъ областяхъ Центральной Азіи и Африки.

«Моск. Вѣд.»

МЕЛИТОПОЛЬСКИМЪ МѢЩАНИНОМЪ
Митрофаномъ Ивановичемъ

ЕВСТРАТОВЫМЪ

ИЗОБРѢТЕННЫ ЗАМКИ ПОДЪ НАЗВАНІЕМЪ:

„РУССКАЯ ЧЕРЕПАХА-НОЧНОЙ СТОРОЖЬ“.

Замки эти весьма прочны, не поддаются взлому и по устройству ихъ механизма не могутъ быть открыты подобраннымъ ключемъ, такъ какъ 3000 замковъ имѣютъ разнообразныя внутренности, и кражи при такихъ замкахъ почти невозможны.

Цѣна замкамъ отъ 16 фунтовъ 9 руб. и до 1 пуда 6 фун. 35 руб.

Съ требованіемъ надобно обращаться въ село Михайловку Таврической губерніи, Митрофану Ивановичу Евстратову.

ЗАКОНЧЕНЪ ПЕЧАТАНІЕМЪ И ВЫШЕЛЪ ВЪ СВѢТЪ

ВТОРОЙ ВЫПУСКЪ

„Общедоступной Богословокой Библіотеки“,

ИЗДАВАЕМОЙ НА ВЕСЬМА ЛЬГОТНЫХЪ УСЛОВІЯХЪ ДЛИ ПОДПИСЧИКОВЪ ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

„СТРАННИКЪ“.

Въ этомъ выпускѣ (болѣе 500 стр.) содержится второй томъ „СОБЕСѢДОВАТЕЛЬНАГО БОГОСЛОВІЯ“ прот. Толмачева съ планами и образцами словъ, поученій и бесѣдъ на недѣли по Пятидесятницѣ. Оба выпуска около 1,000 стр.) подписчики „Странника“ получаютъ за одинъ рубль; не подписчики платятъ по два рубля за каждый томъ безъ перес., съ перес. 2 руб. 40 коп.

Открыта подписка на 2-е полугодіе. Цѣна за 6 книжекъ журнала съ приложеніемъ двухъ выпусковъ „Библіотеки“ пять (5) руб. съ перес. Подписка на все годичное изданіе продолжается. Цѣна за журналъ „Странникъ“ 6 руб., съ прилож. двухъ томовъ „Библіотеки“ 7 руб. Желающіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ изищномъ англійскомъ переплетѣ, прилагаютъ по 50 коп. за томъ. *Допускается разсрочка платежа.*

Редакторъ-издатель проф. А. Пономаревъ.

Открыта подписка на вторую половину 1898 года

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ, РЕЛИГИОЗНО-ПРАВСТВЕННЫЙ, ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ,
НАРОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„КОРМЧИЙ“

(одинадцатый годъ издания).

4 рубля за годъ съ пересылкою. 2 рубля 50 коп. за полгода съ пересылкою.

„Кормчий“ одобренъ и рекомендованъ разными вѣдомствами. Адресъ редакціи: Москва, Ордынка, д. Бажановой, (квартира протоіерея Скорбищенской церкви). „Кормчий“ предназначается для воскреснаго и праздничнаго народнаго чтенія. Въ виду этого программа изданія его носитъ характеръ общедоступности, какъ въ выборѣ статей для чтенія, такъ и въ формѣ ихъ изложенія. „Кормчий“ имѣетъ главною своею цѣлью, какъ показываетъ и самое названіе, путеводить православнаго христіанина, т. е. указывать ему тотъ истинно добрый путь ко спасенію, который Церковію Православною предначертанъ для всѣхъ чадъ ея. „Кормчий“ и въ 1898 году издается примѣняясь къ событіямъ недѣли, и такимъ образомъ можетъ служить удобнымъ подспорьемъ для вѣбогослужебныхъ собесѣдованій съ народомъ на весь годъ, въ особенности духовенству; а для мірянъ и христіанскихъ семей благовременнымъ и полезнымъ чтеніемъ въ воскресные и праздничные дни. Кромѣ религіозно-правственныхъ статей въ журналѣ помѣщается еженедѣльный обзоръ событій текущей жизни, извѣстій и замѣтки и объявленія. №№ журнала будутъ украшаться рисунками религіозно-нравственнаго содержанія съ соответствующими поясненіями въ текстѣ. Въ журналѣ „Кормчий“ принимаетъ участіе

извѣстный Кронштадтскій пастырь отецъ Іоаннъ.

Редакція „Кормчаго“ даетъ своимъ подписчикамъ бесплатное иллюстрированное приложеніе подъ заглавіемъ: „**Воскресныя поученія по житіямъ святыхъ**“. Поученія разсылаются заблаговременно. Въ ряду другихъ статей въ 1898 году въ Кормчѣмъ печатается „Жизнь современныхъ подвижниковъ благочестія“, „Толкованіе на Апокалипсисъ“ и Китахизическія поученія на символъ вѣры, молитву Господню, заповѣди о блаженствѣхъ и на 10 заповѣдей Закона Божія. Въ редакцію имѣются полные экзemplы. „Кормчаго“ за 1893, 94, 95, 96 и 97 г. Цѣна 1893 г. (сброш.) 2 р. 50 к., 1894 г. (сброш.) 3 р., 1895 г. (сброш.) 3 р., 1896 г. (сброш.) 3 р., 1897 г. (сброш.) 3 р. съ перес. Въ редакціи имѣется въ продажѣ худож. олеографическая картина: „Молитва Спасителя въ саду Геѳсиманскомъ“. Цѣна картины 40 коп. съ перес. Листки „Воскресныя поученія по житіямъ святыхъ“ продаются и отдѣльно отъ журнала по 60 к. за 100 безъ перес. и по 80 коп. за 100 съ перес. Есть сброшюрованные листки по 40 коп. съ пересылкой. Наложеннымъ платежомъ изданія „Кормчаго“ не выслаются. Редакція, при выискѣ журнала за прежніе годы, дѣлаетъ скидку 50% отъ объявленной цѣны для тѣхъ, которые выписываютъ журналъ сразу за всѣ имѣющіеся въ продажѣ годы; при выискѣ же не менѣе 10 экзempl. журнала за текущій 1898 г., цѣна за каждый экзemplаръ 3 р. 50 к. вмѣсто 4 р.

Протоіерей С. П. Липидевскій.
Редакторы—издатели: Свщеники (І. Н. Бухаревъ.
В. П. Гурьевъ.